

从细节入手,提高高校科研成果管理水平

——以上海交通大学申报国家最高奖为例

何先美

(上海交通大学 科学技术发展研究院,上海 200240)

摘要:2010 年度上海交通大学申报国家最高科学技术奖取得成功,王振义院士的获奖,固然其创造性的科学成就最为重要,但成果管理也非常的重要。成果报奖是一门艺术,要对历年国家最高奖获得者情况进行分析,从中吸取营养成分;要正确地遴选候选人;夯实细节、加强管理。加强对国家最高奖申报过程的研究,对其它科技奖励的申报同样具有重要的意义。

关键词:国家最高科学技术奖;科技成就;夯实细节

DOI:10.3969/j.issn.1001-7348.2011.19.008

中图分类号:G644

文献标识码:A

文章编号:1001-7348(2011)19-0032-04

0 引言

1999 年国家科技奖励制度进行了重大改革,建立了国家科学技术奖、省部级奖和社会力量奖的奖励体系,国家最高科学技术奖(以下简称国家最高奖)位于奖励体系的顶端,被誉为中国的诺贝尔奖。作为科技界的最高奖项,国家最高奖以其崇高的荣誉性和知名度备受科技界和社会瞩目^[1]。2010 年度国家最高奖授予材料界泰斗中国科学院金属研究所师昌绪院士和“癌症诱导分化之父”上海交通大学医学院附属瑞金医院王振义院士。回顾上海交大申报国家最高奖的过程,对一些重要环节进行思考后,笔者认为,成果管理非常重要,管理人员不仅需要对材料严格把关,确保候选人在杰出贡献方面经得起历史检验,而且需要加强对申报过程的科学管理和控制。总之,成果报奖是一门艺术,需要策划和组织,对于最高奖申报工作而言,更是如此。要对历年国家最高奖获得者的情况进行分析,从中吸取营养成分;要正确地遴选候选人,加强顶层设计,提早策划、布局;要夯实细节,巩固基础、提炼重点、有的放矢、提高成效。同时,各环节要紧密配合、环环相扣、相互支撑。由于国家最高奖属于国家科技奖励体系的最高层次,加强对它的研究,对其它科技奖励的申报同样具有十分重要的指导意义。

1 历年国家最高奖获得者情况

根据《国家科学技术奖励条例》,国家最高科学技术奖授予在当代科学技术前沿取得重大突破或者在科

学技术发展中有卓越建树,并在科学技术创新、科学技术成果转化和高技术产业化中,创造巨大经济效益或者社会效益的科学技术工作者,每年授予人数不超过 2 名。2000—2009 年,全国共授予 16 名院士为国家最高奖获得者,其中高校有 5 名,其它来自中科院系统,见表 1。从表 1 可以看出,2004 年国家最高奖首次出现空缺,2002 年和 2006 年只产生一名获得者,其它年份均授予 2 名。国家最高奖属于人物奖,是对获奖者一生辉煌成就的奖励,因此,获奖者均是德高望重的老一辈科学家,有的甚至是 90 高龄。从研究领域看,获奖者的研究工作各不相同,涉及数学、物理、化学、地质学、气象学、农业、临床医学、航空航天、探月工程等。比如,同为从事数学基础研究的吴文俊和谷超豪,前者主要研究拓扑学、自动推理、机器证明等,后者涉及偏微分方程、微分几何、数学物理。获奖者基本上是我国某一战略研究领域的开创者与奠基人,比如,王选是我国汉字激光照排系统创始人,黄昆是我国固体物理学先驱、我国半导体技术奠基人,孙家栋是我国卫星事业和深空探测事业的开拓者,参与创造了中国航天史上多个第一,等等。从上述分析可以看出,获奖者必须德高望重,研究领域不能相同,同时贡献必须是划时代的,具有重要国际影响,有的甚至获得国际大奖,这体现了国家最高奖的权威性和严肃性。

从研究方法和科技创新上来讲,他们瞄准国际科学前沿和国家重大战略需求开展研究。比如,吴文俊在拓扑学领域潜心研究,取得重大突破,他的理论被国际数学界誉为“吴公式”、“吴示性类”和“吴示嵌类”,至

今仍被国际同行广泛引用,影响深远。吴老还是国际自动推理界的先驱,实现了初级几何与微分几何定理的机器证明,开创了机器定理证明的时代。他所开创的“吴方法”被广泛应用于工程技术问题,为解决曲面造型、智能计算机辅助设计、信息传输中的图像压缩等众多高科技领域的相关技术难题提供了新方法、新手段。王永志作为航天技术专家,40多年来在我国战略火箭、地地战术火箭以及运载火箭的研制工作中作出了突出的贡献,特别是在载人航天工程中作出了重大贡献,为我国国防安全贡献了自己的力量。他们不迷信权威,敢闯学术禁区。比如,袁隆平敢闯“杂交水稻”这块禁区,成为我国杂交水稻研究领域的开创者和带头人,成功培育杂交水稻,实现了杂交水稻的历史性突破,为中国和世界解决饥饿问题作出了重大贡献,被世

界誉为“杂交水稻之父”。吴孟超在60年代首创简便安全的肝脏外科手术新疗法——肛门间歇阻断切肝法,并突破肝脏禁区,成功施行中肝叶切除术,从而开辟了肝癌基础与临床研究的新领域,使我国在肝脏外科的研究和诊治水平居国际领先地位,等等。

在科学思想品德、培养人才等方面,这些获奖者求真务实,严谨治学,言传身教,把科学的研究的精髓、真谛、精神、理念等毫无保留地传授给年轻一代。他们德高为范、淡泊名利、甘为人梯、提携才俊的重要思想品格永远值得人们敬仰,是社会进步的宝贵财富。比如,黄昆以自己严谨和勤奋的科学态度,在科学领域里为人类的进步作出卓越的贡献,更以淡泊名利和率真的人生态度诠释了一个科学家的人格本质。金怡濂把“研制一代机器、培养一流人才”作为自己的神圣使命,

表1 2000—2009年我国国家最高奖获得者情况

院士姓名	职业	获奖年龄	研究领域	国内外大奖	获奖年度	高校
吴文俊	世界著名数学家	81	拓扑学、自动推理、机器证明、代数几何、中国数学史、对策论	Herbrand 自动推理杰出成就奖	2000	
袁隆平	杂交水稻之父	70	杂交水稻	联合国“科学奖”、“沃尔夫奖”、“世界粮食奖”等11项	2000	
王选	汉字激光照排系统创始人	64	计算机应用研究	美国中国工程师学会个人成就奖,联合国教科文组织科学奖	2001	北京大学
黄昆	著名物理学家、教育家、中国固体物理学先驱、中国半导体技术奠基人	82	固体物理理论、半导体物理学		2001	
金怡濂	中国巨型计算机之父	73	高性能计算机	两次获国家科技进步特等奖	2002	
刘东生	著名地球环境科学家	86	我国地球环境科学研究	“泰勒环境成就奖”	2003	
王永志	著名航天技术专家	71	我国战略火箭、地地战术火箭、运载火箭、载人航天工程		2003	
叶笃正	世界著名气象学家	89	全球变化、大气环流和气候变化研究	世界气象组织最高奖“IMO奖	2005	
吴孟超	世界肝脏外科学家	83	肝胆外科		2005	第二军医大学
李振声	遗传学家,小麦远缘杂交的奠基人	75	小麦远缘杂交育种		2006	
闵恩泽	石油化工催化剂专家	83	石油炼制催化剂制造技术		2007	
吴征镒	著名植物学家	91	植物学	考斯莫斯国际奖	2007	
王忠诚	著名神经外科专家,中国神经外科事业的开拓者	83	神经外科		2008	首都医科大学
徐光宪	著名物理化学家,无机化学家,教育家	88	物理化学、核燃料化学、配位化学、萃取化学、稀土化学		2008	北京大学
孙家栋	火箭和卫星总体技术专家	70	人造卫星技术和深空探测技术		2009	
谷超豪	著名数学家	83	偏微分方程、微分几何、数学物理		2009	复旦大学

数据来源:①中国新闻网《国家最高科学技术奖历届获奖情况》;②通过百度(www.baidu.com)搜索各位获奖者姓名,进入相应词条,进行相关整理而获得。

以超人的胆识,打破常规,不拘一格用人才。金怡濂在研制“神威”计算机时委任的课题主管和副主管设计师的平均年龄为28岁,这在当时是少有的。为了带出这支年轻队伍,他像托举自己的儿女一样,让他们站在自己的肩膀上,真情带飞,精心培养^[2]。

深入剖析获奖者的获奖原因及背后这些感人的故事,为上海交大申报工作提供了方向性的指引。

2 上海交大申报国家最高奖的实践与体会

2.1 正确地遴选候选人

对于以建成世界一流大学为目标的重点高校来说,获国家奖乃至国际大奖是体现高校科技实力的一个重要途径,也是对重点高校进行科技评估的重要指标。通

过组织申报国家奖,尤其是国家最高奖,可以在国家层面上向国内外展示重点高校所取得的重大科技创新成果,对提升学校的科技竞争力和创建“世界一流”具有深远的影响。

上海交大作为国家科技创新体系的重要组成部分,是我国自主创新的重要力量。近年来,上海交大坚持面向世界科技前沿、面向国家重大战略需求的方针,通过大力推进自主创新,加强科研管理,科技竞争力和学术研究水平得以大幅提升。2002—2009年上海交大以第一完成单位获国家奖达到38项,居全国高校第2。这些创新性成果为学校组织申报国家最高奖打下坚实的基础。在对这些成果作进一步跟踪、挖掘、访谈的过程中,特别是2005年与原上海第二医科大学合并之后,在对各医院进行调研时,发现王振义院士在开展诱导分化治疗恶性肿瘤的研究方面,所取得的卓越成就以及崇高威望,符合申报国家最高奖的条件。加之,近年来国家非常关注改善民生,且在临床内科方面还没有授予国家最高奖,见表1。基于这样的考虑,学校随即启动国家最高奖的组织申报工作。

由此可见,管理人员要努力贯彻党和国家科技奖励政策,要关注那些德高望重、淡泊名利而又为科技事业作出杰出贡献的科学家,这既是对科学家本人负责,也是对整个国家和民族负责。因为国家总是希望奖励那些作出最大科技贡献的人,这正是国家最高奖的竞争性所在,也是其魅力所在。

2.2 善于挖掘候选人的主要成就

国家最高奖评审主要经过初审、专家组考察、复审、终审等诸多环节,在整个评审过程中,初审环节非常关键,评审结果直接决定候选人的晋级。评审专家主要由各部委领导,各大领域专家组成,确保既能从国家层面把握贡献大小,又能从科学领域把握成果的真正水平,确保公正、公平、权威的黄金法则得到真正体现。专家主要从以下3方面对候选人的贡献进行把握:①科学与技术成就的国际比较应该是先进的,有自己不可替代的角色;②对国家的实质性贡献应该是全局性的、重大的;③为人道德、品德要非常好^[3]。贯穿于专家整个评审过程的无疑是候选人的申报材料,包括申报书、答辩PPT及现场考察材料等。为了促进不同领域专家对候选人的了解,高质量的申报材料显得非常重要。

王振义院士一生著作等身、硕果累累,但以在国际上率先创导应用全反式维甲酸治疗急性早幼粒细胞白血病,获得很高的缓解率最为重要。王老通过60多年的医学实践,成功实现了从基础医学到临床医学,再从临床医学到基础医学的成功转化,是我国转化医学的领军人物。围绕诱导分化治疗恶性肿瘤这一研究方向,王老培养了包括两名院士在内的一批世界顶尖的血液学研究人才,奠定了我国在国际血液学研究领域的领先地位,并得到国际同行的高度评价。整个申报材料以此为

主线,展示了王院士敢于攻克世界医学难题的拼搏精神和为人、为师、为学、为医的大家风范。在材料凝练过程中,教育部科技发展中心等有关领导多次予以具体指导,再三强调要深入挖掘候选人的主要成就、突出贡献时,既要实事求是。又不能过于谦虚,要把握好“度”。这是因为国家最高奖为社会广为关注,代表国家最高科技水平,来不得丝毫闪失,不能有一丁点瑕疵。要把握好这种度,不仅需要有较高的学术水平,而且要有高超的技巧,善于把握关键点,从中萃取精华。经过反复推敲和凝练,并不断听取王院士本人的意见,课题组将创造性贡献归结为以下3方面:①成功实现了将恶性细胞改造为良性细胞的白血病临床治疗新策略,奠定了诱导分化理论的临床基础;②确立了治疗急性早幼粒细胞白血病(APL)的“上海方案”,阐明了其遗传学基础与分子机制,树立了基础与临床结合的成功典范;③建立了我国血栓与止血的临床应用研究体系。

在国际影响方面,重点突出王振义院士1988年在《Blood》上发表的第1篇有关治疗白血病的论文,该文迄今已被广泛他引1713次,为全球引证率最高和最有影响的经典论文之一。同时,重点挖掘了王院士的一些国际大奖,比如,1994年王振义院士获得国际肿瘤学界的最高奖——凯特林奖,评委会称他为“人类癌症治疗史上应用诱导分化疗法获得成功的第一人”。此外,他还获得瑞士布鲁巴赫肿瘤研究奖、法国台尔杜加世界奖、美国血液学会“海姆瓦塞曼”奖等。这些大奖是王院士的一大亮点,也是其特色之所在,对其深入挖掘,剖析其背后的原因,无疑能更好地说明王院士对世界医学所作出的卓越贡献。

总之,对材料的挖掘要深入,要透过现象认识事物的本质,提炼候选人的突出成就与人格魅力要不偏不倚,斟字酌句,力求完美。同时,管理人员要对材料的真实性严格把关,惟有如此,才能增强候选人的竞争力。

2.3 要高度重视答辩的组织

答辩是展示候选人竞争力的重要环节,也是促进大评委(由各领域专家组成)对候选人进一步了解的重要手段。因此,答辩的好坏,直接影响到候选人能否顺利进入下一轮。国家最高奖答辩不同于其它答辩的地方在于答辩并非由本人完成,而是由其他人代替。因此,在答辩过程中,要处理好以下几方面的问题:①答辩人的选择,答辩人不仅要熟悉候选人的工作,而且要有很强的使命感和责任感,有高尚的品格和奉献精神,同时要有一定的学术地位和影响;②答辩时“度”的问题,由于国家最高奖属于荣誉最高层次,因此,对候选人贡献的表述必须适度,要有理有据,必须实事求是,同时回答问题要适可而止,不可任意发挥,以便引起专家不必要的反感;③要将专业问题尽量通俗化,由于专家大多来自其它领域,对专业问题不是很熟悉,所以要将体现水平和亮点的成果尽量通俗化、科普化,但又要照顾本专

业专家的兴趣;④对同行专家以及非同行专家可能提出的问题要心中有数,娴熟在心;⑤PPT要求精益求精、重点突出、层次分明、图文并茂,同时要朴素大方,切不可花哨。

经过认真遴选,确定中华医学会血液学分会主任委员、瑞金医院血液科主任、王老的得意门生沈志祥教授为最高奖答辩人。针对大评委专家特点,又精心准备模拟答辩现场,邀请校内外专家帮助凝练重点,设计问题,有针对性进行答辩。通过数次演练,大大提高了沈志祥教授的答辩能力和技巧。在初评答辩中,他以满怀真诚、充满崇敬、饱含智慧、笃定自信的介绍和精彩答辩,赢得了专家们对王老贡献的认可。王振义院士终于以排名第2的成绩脱颖而出,进入专家组考察3位候选人的环节。

2.4 从细节入手准备考察环节

根据国家最高奖的评审要求,复评前评审委员们要到候选人工作的研究室、试验基地进行实地考察,主要考察候选人是否活跃在科技工作第一线,以及候选人的精神面貌和人格魅力。考察组专家及陪同领导,层次较高,稍有不慎就前功尽弃,影响全局。因此,需要通盘考虑,从细节入手作好各种准备:①要及时成立工作小组,统一协调工作中可能出现的问题;②妥善安排好考察的内容,既要有特色,又要实事求是,不能片面追求形式创新。王院士每周都有查病房的习惯,每次查房都要举行一场别开生面的“开卷考”,这不是他考别人,而是要年轻人考他。他以这样的方式帮助年轻人解决临床实践中遇到的难题,同时使自己跟上课题组的研究步伐。鉴于此,学校决定将这种查房作为专家组的考察内容之一,让专家看到王老真实的工作状态。同时,制作大量反映王老学术成就和学术活动的新闻图片,作为考察组理解王院士卓越的科学成就和崇高道德品质的重要补充。

为了确保专家组在考察期间工作顺利开展,学校十分重视,安排有关校领导全程陪同,并配备医生为专家服务,这使得专家感觉十分温暖,切实体会到学校对科技工作的重视。同时,学校专门召开工作小组碰头会,对考察小组一行在沪工作进行了细节上的落实。特别在考察汇报阶段,课题组又准备了高质量的PPT,再次增进了专家们对王院士创造性贡献的完整了解。通过细节上的精心准备,实地考察赢得了专家们对王振义院

士的一致好评,专家组重点推荐王振义院士为2010年国家最高奖建议人选。

考察结束后,根据考察小组的意见,加强了对申报材料的细节完善,更加重视答辩材料的精练,通过深入浅出的阐述,加深了复评环节专家对王老创造性贡献的了解。王老终于通过评审委员会的复评答辩,并顺利通过最后一轮奖励委员会终审,成功问鼎2010年国家最高奖。

3 结语

国家最高奖是国家对科学家一生突出贡献的最高奖励,也是评价重点高校科技竞争力的重要指标之一。围绕国家最高奖这一目标的实现,需要精心部署,并在战术层面加以重视。但是,这一目标只可遇而不可求,切不可刻意追求;否则,只能是时间、精力和资源的白白浪费。然而,一旦发现合适的候选人,就不能错失良机,要从战略上予以高度重视,并制订灵活的战术,特别要努力挖掘候选人的杰出成就。既要实事求是,又要重点突出,不能有丝毫的夸大,也不能无原则的缩小,无论夸大还是缩小,都不能实现战略目标;要找准闪光点,挖掘震撼人们心灵的东西;要将候选人的成果在国际视野里加以审视,看其是否领先世界或达到世界先进水平,只有在国际上被公认的杰出成就才能为专家乃至普通民众接受,并经得起时间的考验。毕竟,最高奖成果代表了一个时期的伟大成就,来不得半点马虎,容不得半点质疑。因此,在战术层面要妥善处理好这些关系,不仅申报材料要反复推敲,概括要准确,用词要恰当,表述要贴切,而且答辩要深入浅出,打动人心,尤其是让那些不同领域的专家能接受。因此,要十分重视战术管理,夯实服务细节、强化过程管理,只有这样,才能实现战略目标。

参考文献:

- [1] 姚昆仑.国家最高科学技术奖获奖者科研方法和创新思路初探[J].自然辩证法研究,2005(10):47-50.
- [2] 百度.百度文库[EB/OL].<http://www.baidu.com>,2011.
- [3] 李白薇,钟掘.评审也是对评委的考验[J].中国科技奖励,2011(1):46.

(责任编辑:郑兴华)